

Opinion · column

Forum
上证论坛

2010年既是“十一五”规划收官之年,也是实施战略转型、切实转变发展方式的关键之年。我们既要着眼于可持续增长,更要提升制造业在全球分工中的地位,求得新兴战略产业的跨越式发展,并抓住机遇发展现代服务业,力争培育世界级品牌,占据价值链的高端。虽然可能会遭到那些优势在握的跨国公司的打压,但这是锻造中国经济新优势的必经之路。

在战略转型中构筑中国经济竞争优势



中国经济在2009年完成“保八”任务之后,迎来了“十一五”规划的收官之年。根据去年底中央经济工作会议定下的基调,今年经济工作的重心是在“促进发展方式转变上下功夫”。的确,已经喊了15年的转变经济发展方式,如今是化为实际行动的时候了。如果说,这是应对国际金融危机,去年中央政府采取的超常规刺激计划有其不可取代的工具性价值的话,那么在经济已踏上复苏轨道的今年,就不能再以牺牲经济转型时机为代价而一味追求快速增长了。

面对后危机时代已展开的新一轮全球经济大博弈,我们切不可自喜于目前脆弱的暂时性优势,而要从关乎国家产业安全和构筑中国在后危机时代经济竞争优势的高度,来审视目前的经济发展路径。

事实上,发达经济体不仅度过了经济最困难时期,而且正在掀起以新能源和低碳技术为先导的新一轮技术革命。一旦到了适当时候,发达国家将结合其依然强大的金融服务优势以及丰富的技术产业化经验,有可能再次引领世界产业变革潮流,重写世界产业与经济地图。在从发达国家收割更多实际利益的同时,又能再次确立针对中国的竞争优势。

在失去传统价格竞争优势之后,中国的制胜之道在哪里?从国际竞争角度来看,就在通过自主创新提升技术等级以及培育自主品牌,进而提高在全球价值链分工中的地位。虽然,现阶段通过大规模创建具有自主知识产权的国际品牌来实现经济结构整体升级尚不现实,中国要培育和发展自主品牌并将其升级为国际品牌,无论是在国内市场还是国际市场都有可能受到已经实施全球化战略的、具有技术创新优势和品牌优势的跨国公司的打压甚至围剿;但创建全球性品牌不仅是中国企业参与国际竞争的关键成功要素,也是锻造中国经济新优势的必经之路。我们别无选择。

无疑,在全球发达经济体的增长前景依然不甚明朗,以及国内制约经济质量提高的相关要素难有根本改观的情况下,坚持扩大内需为主和稳定外需相结合,采取更加强有力的措施扩大国内需求特别是扩大消费需求,理应是未来一到两年内中国经济政策的重要着力点。但目前也是正视中国经济结构问题、培育新的竞争优势的难得时机。因此笔者想强调一点,中国经济既要通过积极扩大内需保增长,更应在结构升级与战略转型中提升竞争力。在转型的关键时期,中国一方面要巩固传统制造业的既有优势,大力提升先进制造业在全球分工中的地位,另一方面更要实现新兴战略产业的跨越式发展,抓住机遇发展现

代服务业,力争以世界级品牌的培育占据价值链的高端环节。

作为中国建设工业强国重要支撑的制造业尤其是先进制造业,尽管近年来保持着较好的发展态势,但由于受到自主创新能力的约束,在全球价值链中仍然处于中低端环节,产业升级路径易遭主导厂商锁定。因此,中国制造业要摆脱上游企业的升级锁定,就必须发挥后发优势。在全球价值链中的定位亦不能局限于国际先进制造业的承接基地,而应深耕核心技术的研发与自主品牌国际化推广,确立先进制造业的高增值和高技术发展导向,在积极参与资本与技术要素密集的制成品乃至中间品生产的同时,力争在若干重要领域实现自主创新的新跨越。

应该说,中国已初步具备了实现上述跨越的基本条件,即:规模经济和技术诀窍,较为完善的资本组织与动员体系、一定数量的高素质人力资本供给,以及相对完整的自主创新体系。因此,中国理应合理整合技术资源,在承接世界国际制造业技术转移,加强与国际领先制造企业技术合作的基础上,强化和凸显制造业的服务功能,构建制造业高端服务体系。尽快将中国建成先进制造业的生产中心、研发中心和运营中心。

而以新能源、节能环保、新材料、新医药、生物育种、信息网络、新能源汽车等为代表的新兴战略性产业的发

展,关系到中国经济在未来国际分工中的地位。尤其是面对后工业化时期低碳潮流的软硬约束,尚未完成工业化的中国既要紧抓战略发展机遇期,更要加大对上述产业的前沿技术及关键共性技术研究的持续力度,特别是对基础研究和前沿探索的投入力度,完善金融对新兴产业的配套服务,营造促进新兴产业发展的良好环境;另一方面,作为市场主体的企业应拿出切实行动应对低碳时代的挑战,制定并执行前瞻性的发展规划,力争在上述领域培育出一批世界级的中国企业。

中国在积极提升制造业竞争力和大力发展新兴战略产业的同时,应该抓住机遇发展现代服务业尤其是生产性服务业。在提升经济整体竞争力的同时拓展就业空间。从纽约、伦敦等国际化大都市的发展经验来看,在城市化的第四阶段,经济发展的主要增量就来自于高端服务业。如今纽约的现代服务业占GDP的比重在66%以上,伦敦是70%。相形之下,北京、上海的现代服务业占GDP比重只有35%左右,成长空间很大。而就全国而言,预计未来十年现代服务业可以为中国提供2至3万亿美元左右的GDP增加值,将成为引领中国经济新一轮发展的主要动力。

(作者系上海外国语大学东方管理研究中心副主任、经济学博士)

提议对发起人股东减持开征暴利税

◎熊錦秋

《关于个人转让上市公司限售股所得征收个人所得税有关问题的通知》规定,“自2010年1月1日起,对个人转让限售股取得的所得,按照‘财产转让所得’,适用20%的比例税率征收个人所得税”。应该说,这确实是维护市场公平的得力举措,但仅此还远远不能填平限售股股东与其他投资者及社会公众之间的巨大利益鸿沟。

限售股个人股东持股成本极低,按《通知》中的估算办法,限售股成本基本为股改复牌日收盘价或新股限售股上市首日收盘价的15%,即使扣缴20%个人所得税,其利润率仍然高达(1-0.85×0.2-0.15)÷0.15=45.3%,还属暴利;而如果是按0.1元/股的面值发行的股票,扣缴20%个人所得税后其利润率的变化也只下降为原来的0.8倍左右,仍然动摇不了限售股个人股东的超常暴利局面。

个人限售股股东的暴利来源,首先是以公司发起人能享受到发起人股东暴利。发起人股东享受一定的创业利润,理所应当,但目前的暴利是具有“A股特色”制度缺陷带来的。当前新股发行审核尚未实行注册制,退市机制尚未健全,一二级市场股票价格除内在价值外还含有巨大的“上市牌照”价值,使得一二级市场投资者买入股票成本飙升陡增,而发起人股东持股成本却无此项;即便发起人股东在股改时向流通股东支付对价,两者持股成本仍相去甚远,且股改之后上市的公司,发起人股东连对价都无须支付将来自动获得解禁上市权利,由此形成发起人股东与二级市场投资者之间巨大的投资地位落差。

其次,发起人股东还可享受A股市场独有的政策性溢价。在控制股票上市节奏、控制公募基金发行节奏、汇金公司的操作方向指引等政府调节市场的工具的作用下,A股市场估值一直比其他成熟股市要高很多,内中隐含有政策性溢价的成分,而烘托资金最终来源则是公众投资者甚至普通老百姓。

基于此,笔者建议:应对上市公司发起人股东减持开征暴利税。《通知》要求的是对限售股个人股东按20%的比例税率征收个人所得税,而限售股法人股东的减持所得则是通过企业所得税予以调节等,均是税收制度的题中应有之义,而调节发起人股东的超常暴利,须在目前基础上,再按超额累进税率对所有发起人股东减持计征暴利税。所谓“暴利税”,是针对行业取得的不合理的过高利润征税,主要为了调控垄断行业的高利润,其征收操作细则完全可以借鉴《通知》中的有关办法制订。

其次,建立股市税收回补股市机制。不管对发起人股东减持暴利税是否开征,国家从股市运作中获取的利益都将比较庞大。可考虑从税收中抽出20%或30%成立专门的股市平准基金,积少成多,以备不时之需,增强对股市的干预能力。同时建立和完善平准基

金运行机制,确保公正使用,真正使其“取之于股市、用之于股市”。

笔者相信,如果把维护股市稳定运行的重责交给股市平准基金,目前政策性的股市调控工具就可以慢慢退出历史舞台。汇金公司和社保基金都是国民的财富,不管在一二级市场还是在二级市场买股,都要承担市场风险,没有理由让政策主导它们的运行,并为发起人股东的暴利制造套利空间。除非股市估值水平明显低于国际成熟股市或是异常紧急时刻,否则不能随便买入干预市场,对此,还需及早制订一个运作规范。

(作者系资深经济研究人员,现居河北秦皇岛市)

■ 专栏·主持 沈飞昊

监管改革奈何不得华尔街

朱伟一
办的,也是以形象工程为主。

除了造房子,形象工程中当以设立新的政府机构最为立竿见影。法案便提出设立金融消费者保护机构,1929年股灾之后,美国国会通过法律,设立了证券交易委员会。这次如果能够设立保护机构,奥巴马和他在国会的同志和弟兄们也是功在国家,功在股民。但华尔街不干。受雇于华尔街的院外游说集团闻风而动,全力阻击。华尔街为什么那么害怕保护机构?保护机构真的会是华尔街的克星吗?

迄今为止,美国没有任何一个政府机构能成为华尔街的克星。证监会是为遏制华尔街而设立的,但半个多世纪之后,证监会基本与华尔街合流。证监会主席夏皮罗就公开反对设立保护机构,这位女主席曾长期在自我监管机构(在中国叫“行业协会”)任职并领取高薪。而协会的经费主要来自华尔街大机构所缴纳的会费。夏皮罗担任证监会主席之后,把主要精力放在抓内幕交易者。落网者虽也有些江洋大盗,但多是些小毛贼。美国打击内幕交易,其实也是为华尔街豪强看家护院。按照美国的法律,内幕交易中内幕交易人所偷窃的是公司所掌握的信息。偷窃信息者可能会说,不义之财,取之何妨?美国的内幕交易人如果读过中国的《水浒传》,也会把自己的行为称作是“智取生辰纲”。所以,豪强也是要清剿内幕交易人的。豪强当然也要内幕交易,但他们会以公司的名义,

拿到钱之后再以股息或薪酬的形式派发。但美国的内幕交易法律只针对个人,不针对公司,团伙作案另当别论。即便是追究公司的责任,高管们大多也是高枕无忧。他们真有问题,证监会也会尽量放过,只对公司罚款了事。美国银行收购问题公司美林之后,仍然听任美林高管大发奖金。事情闹大之后,证监会也是只罚公司,不罚高管。

既然如此,新设保护机构,华尔街有什么可紧张的呢?这样说法,未知的总是让人恐惧的。按照法案起草者的设想,保护机构只有一个功能,那就是保护资本市场消费者的权益,这也是法案的一大卖点。华尔街对自此自然也很不喜欢。但正如上文所述,证监会设立之初,其唯一宗旨也是保护投资者,尤其是保护中小投资者。但结果又如何呢?华尔街大可不必惊慌。即便保护机构能永葆本色,华尔街也仍然不必惊慌。在金融危机中受害的,是美国全体纳税人乃至全世界持有美元的国家和个人,而保护机构的权限只是保护金融消费者。保护机构真要有所作为,那也是鸡飞杀牛,力不从心。

美国资本市场的许多要害问题,不是政府的一个行政机构能够左右的,需要由国会或法院来决定。信贷违约掉期(CDS)便是一例。CDS是金融机构为金融资产所购买的保险。华尔街把人寿险和财产险推广到了金融业,而且有了伟大的创新:金融机构可以就他人的金融资产购买CDS(俗称“赤裸CDS”)。这样一来,CDS便成了赌博工具,而且是很危险的赌博工具。人寿险是不可以乱保的,寿险的受益人只能是直系亲属:子女、父母或配偶。如果可以随意就路人的性命投保,那么投保到了一定金额,便会有

要取其性命。CDS就是如此。如果投保方多达一定数量,即,赌徒者多,那么势必有人希望被保资产贬值以获得保金。而被保资产的价值,经常与资产所有人的信用级别联系在一起。资产所有人的信用级别下降,资产价值便会下跌,投保人便会从中获益。如此一来,许多投保人便会以看跌期权等方式打压持有资产的银行,能够将其做掉最好。其实,即便是配偶之间,也有因为获得保金而谋财害命的。当然,杀夫取财或杀妻取财的还在少数。因为夫妻之间的利害关系远大于路人之间的利害关系,更重要的是,亲属之间谋财害命,警方很容易破案;谋杀案中死者的亲朋好友是警方首先怀疑的对象,而财色又很不喜欢。但如上文所述,证监会设立之初,其唯一宗旨也是保护投资者,尤其是保护中小投资者。但结果又如何呢?华尔街大可不必惊慌。即便保护机构能永葆本色,华尔街也仍然不必惊慌。在金融危机中受害的,是美国全体纳税人乃至全世界持有美元的国家和个人,而保护机构的权限只是保护金融消费者。保护机构真要有所作为,那也是鸡飞杀牛,力不从心。

CDS大多是场外交易,公众、政府乃至业内的其他机构都不清楚CDS私下交易的情况。从老牌券商贝尔斯登和莱曼兄弟倒闭,世人领教了CDS杀人不见血的“功效”。两大投行垮塌背后就有一团团黑幕,那些购买CDS的机构便是怀疑对象,他们赌两家公司会倒闭。太多的机构要这两家投行去死,他们不死都不行。

CDS或赤裸CDS是近十年来华尔街券商最大的金融创新。华尔街借此洗劫市场,进而打劫国库。现在有人要监管CDS,华尔街自然很不甘心。其实呢,尽管金融大佬们仍在尽力搭盖子,CDS早已不再神秘,个中伎俩已被揭穿。可是为什么美国政府不能从善如流,闻过则改,督促国会通过法令取缔赤裸CDS呢?就是因为华尔街太过强势太过于保

保的,寿险的受益人只能是直系亲属:子女、父母或配偶。如果可以随意就路人的性命投保,那么投保到了一定金额,便会有

太阳能源新专题系列之一

国策扶持刺激新能源开发

为了应对全球日益严峻的气候变暖问题,上个月结束的联合国气候变化大会达成了哥本哈根协议。各国都在为控制全球平均气温升幅不超过2摄氏度这一目标而努力。特别是中国郑重宣布减排目标,即到2020年单位GDP碳排放强度降低40%-45%。中国政府对减排40%的坚定承诺,不仅赢得了国际社会的赞赏,也让国内的新能源行业为之精神一振。

其实早在2009年9月,国家主席胡锦涛出席联合国气候变迁峰会时,已经代表中国向全世界作出了四个低碳减排承诺,当中包括将大力发展可再生能源和核能,并制定目标到2020年,可再生能源占我国能源消费比重的15%。另外,国家最近亦通过修改2006年的可再生能源法,规定上网电价将购买所有由再生能源所产生的电力。

中国作为一个发展中国家,工业化程度还没有完成,提出这样一个高目标,有评论担心会超出国家发展的基本需求而造成经济损失。其实中国公布减排承诺,不仅是当今全球发展趋势的必需,同时也能够反过来促进国内经济结构的发展从粗放型和低效率型,向精耕细作、高效率型转变,激发新的经济增长点。

长期以来,我国不少地区一直单纯强调GDP的增长,忽略增长过程中的科学性和可持续性,这使得能源、化工和水泥等碳排放大户,长期占据GDP的榜首。如今减排目标公布后,这种局面就需要在短时间内得到有效控制,由此也需要新能源行业更快地发展与成

大东京的蜗居者

在持续的经济不景气以及全球性金融危机的巨大冲击下,日本大城市不少失业或面临失业的“蚁族”,租不起公寓,不得不入住只能横着爬进去的“胶囊旅社”。这类格子间,好比火车卧铺,分上下两层,“上铺”月租仍高达5.9万日元(约合640美元)。

漫画:刘道伟

《金融时报》2009年12月29日专栏文章
后危机世界管理面临五大挑战

经济危机后,国家对经济的干预仅仅是避免经济“死去”,远不能帮助经济恢复健康,治标不治本,因为经济还患有五种慢性疾病,这也是后危机世界管理面临的五大挑战。

第一,高收入国家,如美、英等面临着资产负债表失衡的持续性压力,这些国家私人部门的高负债部分将极有可能想办法降低他们的债务、增加存款。

第二,我们已以一种和平时期未曾有过比例,用公共借款来代替私营借贷,这能持续一段时间,但不是永远。第三,美国、英国、西班牙和其他曾经的泡沫经济仍存在着巨大的结构性往来账户赤字,同时中国、德国、日本和石油出口国拥有坚实的补偿盈余。只要这些外部

赤字问题继续出现,国家所关心的一

定是在私人、公共部门运转财政赤字。

换言之,没有全球经济的重新平衡,国

内资产负债表将会更糟。第四,盈余国家没有显示出要做出必要改革的意愿。

第五,必须找到一条合作的理想之路。

最后,金融体系仍未修复。不仅仅是它仍

有巨大的有毒资产,而是导致危机的结

构性原因仍未受重视。

全球经济的支撑基础仍是脆弱的。

一个有限的恢复既然已经开始,那么我

们就需要持续努力使经济恢复到真正的

健康。这要求合作的智力和政策努力,

但首先要清除有害的自满。

(作者是《金融时报》专栏主笔马

丁·沃尔夫 贺艳燕 编译)

《经济学家》2009年12月30日评论
二十年之后:日本教训的终结

1989年12月29日,世界上有史以来最大的资产价格泡沫破裂了。整整20年过去了,日本仍在为曾经的骄傲自大而付出代价。

对日本人来说,这是非常恼人的。然而,在过去的二十年里,在西方世界面临日本自1989年以来所面临的同样问题时(资产价格崩溃、呆账增加、通货紧缩的危险),日本为这些政府应对潜在的系统性的金融垮塌提供了有益的教训。

幸亏有日本的先例,许多教训很快被付诸实践。由于日本当局行动迅速(日本不得不经历试错的厄运),西方决策者为其银行提供流动性,强制他们重建资金,同时注入大量的财政刺激以抵消私人部门的需求崩溃。就像日本银行一样,他们大幅削减利率,采取非常措施以试图保持信贷流动。这些措施的效能使人们对世界经济的乐观情绪不断上涨。

然而,在另外一些方面,学生比老师的境遇要好一些。这部分是因为在西方适应性较强的经济体中,为保持生产力而变革结构的压力较小。同时,为应对私人部门的坏账所遇到的政治障碍通常要比日本小得多。而且,西方人也从比日本更为果断的行动中获得了收益。现在,西方已经处在一个获得了收益的领域:可以说,西方已经达到了日本从未达到过的阶段。

石油生产国已经敏锐地感受到了石油市场的这一巨大变化。他们考虑的不仅仅是眼下的供需关系和价格,还有未来中长期石油市场的变化。委内瑞拉石油生产国已经敏锐地感受到了石油市场的这一巨大变化。他们考虑的不仅仅是眼下的供需关系和价格,还有未来中长期石油市场的变化。

(梁宝卫 编译)

